                      怎樣証明開普勒第三行星定律 ?
一般的中文科普書不會談這條問題，所以就在「天文 Q&A」作答。
為方便說明，設下圖的太陽只有一顆行星。太陽、行星和它們的共同質心 C 永遠排成直線，行星以角速度 ω 圍繞 C 旋轉，太陽也以相同的角速度圍繞 C 旋轉。
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動畫：太陽與行星圍繞共同質心旋轉
http://forum.hkas.org.hk/web/Star_wobbling_animation.gif

行星的離心力 * = m a1 ω2，太陽對行星的引力 = G M m / a2，這兩個力互相平衡才能保持行星的運轉，因此 

                               m a1 ω2 = G M m / a2   
a1 ω2 = G M / a2  ----- (1)
同樣道理，太陽的離心力 = M a2 ω2，行星對太陽的引力 = G M m / a2，這兩個力互相平衡，因此
                               M a2 ω2 = G M m / a2  
a2 ω2 = G m / a2  ----- (2)
式子 (1) + (2) 得      (a1 + a2) ω2 = G (M + m) / a2
ω2 = G (M + m) / a3
但 ω 又等於 2 π / T (T 是行星繞日周期)，因此   

(2 π / T)2 = G (M + m) / a3
                               a3 / T2 = G (M + m) / (4 π2)
M 比 m 大很多，所以          a3 / T2 ( G M / (4 π2) = 常數
即是証明了開普勒第三行星定律
實際上是先有開普勒第三行星定律，但當代人不明其理，後來牛頓才從開普勒第三行星定律和逆平方律 (inverse square law) 悟出萬有引力定律，牛頓發現萬有引力的經過請參閱
http://forum.hkas.org.hk/viewthread.php?tid=4321&extra=page%3D5 (貼文 #3)
-------------------------------------------------
* 離心力 (= 質量 x 軌道半徑 x 角速度的平方) 在中學物理課程內，本文不再詳述。 
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